

# 乌代理外长8日强调 坚决不“让”克里米亚

乌克兰代理外长安德里·杰希察坚称,不允许克里米亚自治共和国脱离乌克兰。

## 俄外长表态愿平等对话

拉夫罗夫当天在俄首都莫斯科与塔吉克斯坦外长西罗吉金·阿斯洛夫会晤后在新闻发布会上说:“我

们(俄罗斯)不是这场危机的制造者。而且,尽管我们多次发出警告,危机却逆我们的警告而爆发。”

“我们愿意与外国同伴进行真诚、平等和客观的对话,帮助乌克兰寻找化解危机的方法。我们愿意继续对话……但不允许把我们(俄罗斯)描述为冲突当事方。”

## 乌坚决不“让”克里米亚

乌克兰代理外长杰希察8日在基辅重申,乌克兰愿意与俄罗斯对话。“我们希望与俄罗斯人民保持良好关系,因为我们知道,我们将来要共处。”然而,杰希察同时强调:“克里米亚一直是、也仍将是乌克兰领土。我

们不会把克里米亚交给任何人。”

俄罗斯外交部稍后说,俄外交部副部长格里戈里·卡拉辛当天与乌克兰驻俄大使弗拉基米尔·叶利琴科举行“坦诚”会晤,商讨俄乌关系。

克里米亚共和国议会6日通过决议,决定克里米亚加入俄罗斯联邦,同时决定把以克里米亚去留为

议题的全民公决从3月30日提前至16日。乌克兰临时政府方面随后说,克里米亚议会通过的决议“非法”。

8日,亲俄民众在顿涅茨克、哈尔科夫、第聂伯彼得罗夫斯克等多座乌克兰东部城市集会,要求仿效克里米亚,就是否脱离乌俄举行公民投票。 惠晓霜(新华社供本报特稿)



3月7日,在乌克兰克里米亚自治共和国辛菲罗波尔附近的佩列瓦利诺耶,四名武装人员在乌克兰的军事基地外站岗 新华社/路透

## 克里米亚人为何选择俄罗斯?

基辅的权力之争戏剧性地转化成了克里米亚的归属之争。这不仅仅是俄乌两国的领土之争,克里米亚半岛的归属,其背后还包含着意识形态之争和大国霸权之争。所以俄罗斯出兵之后,美国人惊呼,第二次冷战时代来临了。处在风暴中心的克里米亚人自己又是怎样的态度呢?他们为何表现出对俄罗斯的友好和对西方的警觉? 现代快报记者 潘文军 编译

### 民族矛盾还是贫富矛盾

克里米亚首府辛菲罗波尔市中心的高尔基大街上,列宁的雕像傲立在红色的大理石基座上。一大篮新鲜的红色康乃馨躺在列宁的脚下。

阴雨和寒冷没能阻挡住一小群亲俄示威者守卫在列宁雕像旁,因为有传言说基辅来的“法西斯败类”将要推倒这座雕像。有些人挥舞着苏联的红色国旗;其他人则举起写着“谢谢你,普京”和“北约,请把你的手从克里米亚拿开”的纸板。在人群中,一位有着一双蓝眼睛的老人正滔滔不绝地发表演说。

“有俄罗斯军队在这,我只会觉得温暖。”他一边说一边握紧了自己的拳头。“如果俄军坦克开到这里来,我们会欢迎他们。我喜欢生活在普京的庇佑下。”人群中发出阵阵欢呼,他们当中大多是老年人。

当前克里米亚的危机,以及整个乌克兰的危机,其根源就是居住在西部的占据人口多数的乌克兰人和居住在东部和南部的少数民族俄罗斯人之间的冲突。不过在辛菲罗

波尔,除了民族鸿沟,还有另外一个鸿沟十分明显:一些人有着稳定的工作和美好的未来,其他许多人则被无情地抛到自由劳动力市场上。在这里,“民主”给他们带来的只有勉强支付每月的账单,勉强活着。

### “民主”只带来贫穷和苦难

对于辛菲罗波尔的失业人员和退休人员来说,民主政治带来的只有贫穷和苦难,造成了他们价值观和社区的解体。苏联可能不会允许太多的自由,但至少餐桌上有食物,人们有工作、社会有保障、福利有着落。在这个意义上,克里米亚的冲突无关俄罗斯的未来,而是对过去苏联时代的留恋。

今年65岁、讲俄语的退休人员尼古拉·德米特里耶维奇说:“现在美国说会帮助我们10亿美元,但我们必须提高公共服务的价格,同时削减工资和养老金。即使是现在的工资水平,都只够我们勉强生活,美国这是帮忙吗?”

### 俄罗斯能带来实惠

对于克里米亚许多讲俄语的人

来说,俄罗斯可能不是他们热爱的祖国,但却是他们必须傍上的“大款”,因为俄罗斯能够提供廉价的天然气,能够向这个支离破碎、效率低下的经济体源源不断地注入金钱,能够让电话、水、电等公共服务的价格维持在他们能够支付得起的水平上。克里米亚很多人都在讨论少数民族权利的问题,但他们往往很快会将话题转到贫困和自己可怕的生活状态上去,他们觉得,“西方”——包括西乌克兰和西欧,不能帮他们解决这些问题。

27岁的辛菲罗波尔心理学家阿丽娜·泰斯伦科说:“所有问题最终都要归结为社会问题。但政客们试图用次要问题分散民众的注意力,比如讲什么语言、信仰、向谁倾诉等等。就是不让民众专注于实际问题。”泰斯伦科是俄罗斯族人,但她支持反对亚努科维奇的示威者,并且坚决反对克里米亚的分裂。

### 怀念苏联时代

在一片肮脏的街道中央搭起了一个小小的帐篷,帐篷被一面俄罗斯三色旗覆盖着,旁边还有一幅克

里米亚地图,地图底部用大红色的字母写着“俄罗斯的克里米亚”。帐篷里面有一张小小的桌子,桌子后面挤着两个看起来30多岁的人。他们的面前摆着一本签名簿,只要在上面签名,就可注册成为“人民反抗军团”的一员。

“我们正在组建自卫部队,帮助俄罗斯军队履行职责,”招聘人员鲍里斯·科扎尔说,“我们帮助在街上巡逻,守卫重要设施,应对挑衅,保障安全。我们将制止任何企图反对我们独立的团体的活动。”

虽然满大街都是忙碌的购物者,但很少有人接近帐篷。在15分钟的时间里,唯一在帐篷里停留并简单地看了一下签名簿的是一群上了年纪的俄罗斯族女人,她们看上去已经六七十岁了。最终,其中一位名叫安娜·玛索李缇娜的老太太鼓起勇气签了名。

“我们要建立自己的国家,找到自己的路,我们应该把目光投向东方,而不是西方。”这位上了年纪的“新兵”说道。苏联已经解体20多年,依然有人看向东方,怀念那已经一去不复返的过去。

### 消息树

#### 俄要对乌“断气”

俄罗斯天然气工业公司(俄气)总裁阿列克谢·米勒7日表示,由于乌克兰拖欠巨额天然气供应费用,俄气有可能中断对乌天然气供应。

米勒当天对媒体表示,乌克兰目前仍未向俄气支付今年2月份的天然气供应费用,加上此前的欠款,乌克兰拖欠俄方18.9亿美元。米勒说,乌克兰实际上已停止向俄气支付天然气供应费用。他强调,俄方不能免费提供天然气,乌克兰要么偿还债务并支付现期供应费用,要么面对“断气”风险。

俄气新闻发言人谢尔盖·库普里亚诺夫1日曾表示,乌克兰只有足额并及时支付天然气费用,才能享受优惠价格。鉴于乌方没有履行协议规定的义务,乌方或将不能继续享受现在的优惠价格。

乌克兰石油天然气公司去年以每千立方米约400美元的价格从俄气购买天然气。去年12月下旬,俄气和乌克兰石油天然气公司达成一项协议,俄气将以每千立方米268.5美元的价格向乌方出售天然气。 据新华社